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4. Test (MO, 24.1.2011) / Gruppe weiß (mit Lösung )

1) [ 6 Punkte ] Berechnen Sie die folgenden Integrale:

a) [ 2 P. ]

∫
ebu cosu du b) [ 1 P. ]

∫ π/2

0

(sinu)5 cosu du c) [ 3 P. ]

∫
ln(1− x2) dx

Hinweis zu c): partielle Integration; d
dx
artanh x = 1

1−x2 .

LÖSUNG

a) Zweimalige partielle Integration liefert:
∫

ebu cosu du =
ebu

b
cosu+

ebu

b2
sinu− 1

b2

∫
ebu cos u du

Daraus folgt:

(1 + 1
b2
)

∫
ebu cosu du =

ebu

b2
(b cosu+ sin u)

∫
ebu cosu du =

ebu

1 + b2
(b cosu+ sin u) + C

b) Durch Substitution von sin u = t (cos u du = dt) erhält man:
∫ π/2

0

(sinu)5 cosu du = −
∫ 1

0

t5 dt =
1

6

c)

∫
ln(1− x2) dx = x ln(1− x2)− 2

∫ −x2

1− x2
dx = x ln(1− x2)− 2

∫ −x2 + 1− 1

1− x2
dx =

= x ln(1− x2)− 2

∫
(1− 1

1− x2
) dx = x ln(1− x2)− 2(x− artanh x) + C
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4. Test (MO, 24.1.2011) / Gruppe bunt (mit Lösung )

1) [ 6 Punkte ] Berechnen Sie die folgenden Integrale:

a) [ 3 P. ]

∫
ln(u2 + 1) du b) [ 1 P. ]

∫ π/2

0

(cosx)5 sinx dx c) [ 2 P. ]

∫
sinx eax dx

Hinweis zu a): partielle Integration; d
du

arctanu = 1
u2+1

.

LÖSUNG

a)

∫
ln(u2 + 1) du = u ln(u2 + 1)− 2

∫
u2

u2 + 1
du =

= u ln(u2 + 1)− 2

∫
u2 + 1− 1

u2 + 1
du =

= u ln(u2 + 1)− 2

∫
(1− 1

u2 + 1
) du = u ln(u2 + 1)− 2(u− arctanu) + C

b) Durch Substitution von cos x = u (− sinx dx = du) erhält man:
∫ π/2

0

(cosx)5 sinx dx = −
∫ 0

1

u5 du =
1

6

c) Zweimalige partielle Integration liefert:∫
eax sinx dx =

eax

a
sinx− eax

a2
cosx− 1

a2

∫
eax sinx dx

Daraus folgt:

(1 + 1
a2
)

∫
eax sin x dx =

eax

a2
(a sinx− cosx)

∫
eax sinx dx =

eax

1 + a2
(a sinx− cosx) + C


